

把握战略定位 遵循行动纲领 开创美好未来

# 庆祝自治区第十二次党代会胜利召开

主题宣传



## 昆都仑区: 在新的赶考路上谱写高质量发展新篇章

□冯雪 刘向平

### 找准定位 全力构建现代产业体系

作为自治区的工业长子包钢(集团)公司的所在地,包头市昆都仑区以钢铁鸿业崛起,嘹亮于历史舞台,工业是这里最靓丽的符号,发展是这里最强劲的声音。随着发展方式和发展理念的转变,和身边其他城区一样,昆都仑区也面临着更多的成长的烦恼。

近年来,面对一钢独大带来的产业结构困扰,昆都仑区在探索中砥砺前行,多措并举调整产业结构,摆脱路径依赖,加快新旧动能转换步伐,以产业结构的新变化追求经济发展的高质量。

我们园区重要定位之一就是对包钢钢材进行就地深加工,延长钢铁产业链,提高附加值,所以一直以来钢铁企业在园区的占比都是最大的。包头金属深加工园区管委会综合部副部长张彦强说。改变是从2018年内蒙古通威5万吨高纯晶硅及配套新能源项目落户昆都仑区并正式投产开始的。

一个产业在一个区域要想具有生命力、竞争力和高效益,链条的延伸协作、互为支持尤为重要。3年时间里,昆都仑区把经济结构战略性调整作为加快转变发展方式的主要方向,用区位和能源优势吸引新能源产业落户。内蒙古通威高纯晶硅有限公司作为昆都仑区新能源龙头企业,一带多的产业链带动作用被发挥得淋漓尽致。

包头美科硅能源有限公司、晶辉硅业等上下游企业纷纷落户园区,光伏产业链、供应链和产业集群已形成。

昆都仑区集聚了一大批优质上下游企业,抱团发展,前景非常好。包头美科硅能源有限公司相关负责人关瑛说。

包头美科硅能源有限公司是江苏环太集团有限公司旗下核心企业

江苏美科硅能源在包头市投资的全资子公司,其投资10亿元建设的一期3GW多晶铸锭、3GW单晶拉棒项目已于2020年7月全部达产,而

且一直订单不断,效益凸显。今年3月,企业决定再次投资30亿元,建设二期12GW光伏用单晶棒及与其配套设施,为昆都仑区推动光伏新能源全产业链发展,构建千亿元级产业体系再添生力军。

据关瑛介绍,项目建成后企业单晶拉棒的产能将扩大到15GW,在昆都仑区各项政策支持下,企业发展驶上了快车道。目前,我们的项目已实现通威高纯晶硅等上游产业项目产品就地转化,正在加快筹备下游切片项目。关瑛说,明年企业还将投资40亿元建设三期17GW单晶拉棒、5GW单晶切片项目,实现从拉棒到切片的产业链延伸。一二三期项目全部达产后,可实现年产值305亿元,年创税收30.5亿元,解决就业4200人。

此外,包头美科硅能源有限公司基于昆都仑区已形成的光伏产业链、供应链和产业集群,拟携手通威等光伏企业实施源网荷储工程,推

进山北风、光绿电在山南光伏材料制造业实现消纳,助力打造发电、输配、储能、消纳于一体的新能源生产应用生态低碳示范园区。

如果说通威项目是昆都仑区开启产业结构调整的重要标志,那么,极具发展潜力的战略性新兴产业则成为了昆都仑区抢占先机、制胜未来的关键一招。

十四五开局之年,昆都仑区加快破解产业结构不合理、科技创新能力不够等一批制约发展的深层次结构性难题,全力推动钢铁新材料生产加工基地、稀土新材料生产应用基地、绿色新能源产业基地、技术创新成果转化基地“四基地”建设,重点打造钢铁新材料产业链、光伏新能源产业链2条产业链和新型功能材料、节能环保、现代服务业3个产业集群,加快新型工业化步伐,加紧拉长板、补齐短板,全力构建多元发展、多极支撑的现代产业体系。

### 接续奋斗 激活高质量发展新动力

临近岁末,在学习宣传贯彻党的十九届六中全会精神的热潮中,好消息再次传来——截至2021年11月15日,昆都仑区一般公共预算收入完成283,587万元,年初收入预算1,587万元,提前45天完成全年收入预算任务。

用新的奋斗激活高质量发展新动力!昆都仑区紧紧围绕年初这个关键阶段,分秒必争、全力冲刺,以实际行动体现学习贯彻成果,加快推进重点项目建设,全力稳定经济运行,确保年内建成自治区首个经济总量达到千亿级的旗县区;集中精力抓好疫情防控、双招双引、优化营商环境、民生保障、社会稳定等各项工作,确保顺利完成年初制定的各项目标任务;认真研究谋划2022年工作思路、重点工作、重点项目、预算安排等重点工作,确定更加积极的工作目标,制定更加务实具体的推进措施,确保明年的工作在今年的基础上再有新的大提升,推动昆都仑区经济社会发展取得新的更大成效。

征程万里风正劲,砥砺初心勇毅行。而今,踏上新的赶考之路的昆都仑区上下正从党的百年奋斗重大成就和历史经验中汲取智慧力量,胸怀“两个大局”、心系“国之大者”,在学懂、弄通、做实上用心聚力,把学习宣传贯彻党的十九届六中全会精神的成果转化成干事创业的强大动力,转化为推进高质量发展的实际成效,着力推动全会精神在昆都仑区落地生根、开花结果。

凡是过往,皆为序章。在新的征程上,昆都仑区将深入学习宣传贯彻党的十九届六中全会精神,始终保持一往无前的奋斗姿态和永不懈怠的精神状态,跑起来、抢时间、争一流,让老区焕发青春、让大区加速做强、让中心区担当大任,为建设繁荣昌盛、欣欣向荣的新时代中国特色社会主义现代化新包头不懈奋斗。

①社区网格员到群众身边,真实了解群众所思所想、所愿所盼。

②全面深化改革纵深推进,打出优化营商环境组合拳。

③你点我检 活动保护百姓舌尖上的安全。

④24小时无人警局,最大限度节省了办事群众的时间和经济成本。

⑤营商环境进一步优化,沿钢铁大街商贸业态丰富完善。

⑥内蒙古乐橙碳素制品有限公司高性能碳纤维复合材料生产基地项目,A条生产线设备已安装完毕并投入运行。

⑦新建成的莫尼公园花团锦簇。

⑧钢铁大街第三小学昆北分校投入使用。

⑨城乡建设快速推进,区域发展更加协调。

⑩昆都仑区新能源龙头企业内蒙古通威高纯晶硅有限公司。

### 招营并举 厚植投资兴业一方沃土

作为一个从一五就开始起步的重工业城区,昆都仑区正完成着破茧成蝶的华丽蜕变。而优质的营商环境,则成为这场蝶变的暖床和助推器。

在包头金属深加工园区创业科技园内,内蒙古乐橙碳素制品有限公司高性能碳纤维复合材料生产基地项目一期的最后1条生产线正在进行机器组装试运行。

昆都仑区良好的政策支持、快捷的市场准入、完善的法制建设,还有一对一保姆式服务,让我们的项目从对接到签约再到开工建设只用了20天时间。公司项目负责人陈雷荣兴奋地讲述着选择在昆都仑区落地发展的原因。

我们的产品是自主研发、替代

进口的晶硅项目必备耗材,已成为中国运载火箭研究院合作伙伴,全国市场占有率达到75%以上。面对企业未来,陈雷荣信心满满。

为了使营商环境提档升级,昆都仑区实施重点项目县级领导负责制,一个县级领导组建一个专班,为项目提供全周期、全流程服务,全力做好要素保障、要件办理等工作。同时,以简政放权为抓手,以少好快为目标,推动办理事项要素与全市同步,实现无差别受理、同标准办理。

与此同时,组建行政审批和政务服务局,15个职能部门137项审批事项人员全部划转,在全区率先实现一枚印章管审批,三费全免,实现开办企业2小时、零成本。推动蒙速办一网办,实现网上可办政

务服务事项1387项,被确定为自治区蒙速办掌上办试点地区。区本级依申请及其他权力事项办事流程、申请要件、办理时限分别压减25.46%、13.29%、44.04%,不断优化的营商环境持续激发市场主体活力。前三季度,新增市场主体8623户,同比增长32%。

与营商环境紧密呼应、互相促进的是招商引资的浓厚氛围和丰硕成果。

昆都仑区将2021年确定为招商引资工作落地见效年,按照“四基地三区”建设,注重链条延伸、价值提升,千方百计推动产业链往下游延伸、价值链向中高端攀升,将目光瞄准世界和中国500强企业、行业龙头企业、新锐企业,举全昆都仑区

之力紧锣密鼓全面开展专业招商,以商招商、全员招商、线上招商、社会化招商,推动招商引资工作在百舸争流的招商大潮中奋楫前行。

截至目前,昆都仑区以22名链长为带动,走出去,赴上海、北京、江苏、山东等地区,与山东龙马控股集团、凌齐能源集团、中国通用技术新材料集团有限公司等企业进行对接;请进来,与江苏爱康科技股份有限公司、春光里投资集团、荣马集团、东旭集团等企业进行接洽,累计对接洽谈企业612家,累计签约项目148个,签约金额1043.6亿元。招之能安,招之能结合,前端共同发力,一大批重大项目招引落地,为昆都仑区经济高质量发展积蓄澎湃动能。

### 人民至上 用心用情用力为民造福

社区居民韦兰珍格外高兴。

区里学位特别紧张,以前我们全家都为孩子读书的事情发愁,更别提进好学校了,想都不敢想。家住海威社区的李丽今年将女儿顺利送入了钢铁大街第三小学昆北分校,学校新、老师好,设施全,如今孩子在家门口就能上好学校,感谢党和政府为我们解决了大难题!

幸好改厕工程进行得早,我家赶在天冷之前用上了新厕所,这个冬天不用挨冷受冻了,家里厕所一键冲水,咱也过上了城里人的生活。卜尔汉图镇乌兰计三村村民张大爷开心地说。

开展重点企业 你用工我保障

行动,组织各类线上线下招聘会,提供创业担保贷款、政策找企、政策找人服务,让群众业有所从;

推广“网上办”、“掌上办”、“参保业务”、“扩展异地就医办理渠道”、“医保政务服务”、“双休节假日不打烊”等,让百姓病有所医;

打造47处居家社区养老服务(站)与日间照料中心,让老人老有所养;

实施昆都仑区国家湿地公园、

人民的日子越红火。

数据体现民生温度,前三季度,昆都仑区城镇常住居民人均可支配收入实现43249元,同比增长7.6%。坚持就业优先战略,积极落实稳就业政策,实现城镇新增就业10764人,农牧民转移就业4076人,就业困难人员就业1884人,城镇登记失业率控制在3.9%以内。

昆都仑区在我为群众办实事实践活动中坚持问题导向,用心用情用力解决群众关心的就业、教育、住房、养老、食品安全等实际问题,一件一件抓落实,努力让群众看到变化、得到实惠,整个城区更有温度、更加宜居。